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Ferienspiele für Kinder  von 3-7 
„KnickKnack Minis“ 
in den Osterferien
Veranstalter: Robert-Schuman-Institut 
Vervierser Str. 89-93 4700 Eupen

Das Robert-Schuman-Institut bietet vom 03.- 07. April 2023 eine Ferienspielwoche an. 
Zugelassen sind Mädchen und Jungen zwischen 3-7 Jahren. 
Es wird unter der Begleitung qualifizierter Kindergartenassistenten ein Mix aus Spaß, Spiel und spannenden Experimenten für die Kleinsten angeboten. 

Aktivitäten 09 :00-16 :00 Uhr 

Mittagspause: 12.00-13:00 Uhr täglich wechselnde, warme Mahlzeit, frisch zubereitet durch das Mensa- Küchenteam

Aufsicht: ab 08:00 Uhr und bis 16:45 Uhr                                                                    

Preis: 100,00 € Alle Aktivitäten, Materialkosten und Verpflegungskosten einbegriffen
Hinweis! Das Ferienspielangebot kann nur als Wochenangebot wahrgenommen und gebucht werden. Die Nichtinanspruchnahme einzelner Stunden oder Tage führt nicht zu einem Preisnachlass.  

Die Kinder sollten ein Frühstück dabeihaben und unbedingt ausreichend Getränke mitbringen, sowie dem Wetter bez. der vorgesehenen Aktivität angepasste Kleidung. 
Nachmittags stehen Obst und kleine Snacks zur Verfügung, teilweise aus eigener Herstellung. Wasser kann an unseren Wassersäulen ständig abgefüllt werden. 

Anmeldungen erfolgen ausschließlich unter doris.hermann@rsi-eupen.be unter Angabe von Namen/Vornamen, Geburtsdatum, Anschrift des Kindes + Name des älteren Geschwisterkindes. 

Die Anmeldung ist erst dann definitiv, wenn Sie eine Rückmeldung per E-Mail von uns erhalten und binnen 3 Arbeitstagen den zu zahlenden Betrag auf das Konto BE84 7311 0603 9159 der TZU VoG überwiesen haben (Mitteilung: Name des Kindes + KnickKnack Mini). Weitere Auskünfte erteilen wir Ihnen gerne unter ++32(0)87 591270 (Fr. HERMANN) oder via Mail.

WICHTIG: Die Zahl der Teilnehmer ist auf 40 begrenzt. Es gilt die Reihenfolge der verbindlichen Anmeldungen. Mit der Anmeldung akzeptieren Sie unsere AGB.
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